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TEORIJA VEROVATNO�E

1. Bacaju se istovremeno novqi� i kockica. Odrediti skup elementarnih ishoda.

2. U kutiji su qetiri listi�a obele�ena brojevima 1, 2, 3 i 4. Izvlaqimo listi�e,

a) bez vra�a�a,

b) sa vra�a�em,

sve dok ne izvuqemo listi� sa neparnim brojem. Odrediti skup elementarnih ishoda.

3. Strelac ga�a u ci	 oblika kru�ne mete polupreqnika du�ine K, pri qemu se meri rastoja�e
pogotka od centra mete. Odrediti skup elementarnih ishoda.

4. Posmatra se n gostiju u restoranu i registruje se da li su naruqili kafu ili ne, a onda se

posmatra jox onoliko gostiju koliko je me�u prvih n gostiju naruqilo kafu i kod �ih se,

tako�e, registruje da li su naruqili kafu ili ne. Odrediti skup elementarnih ishoda Ω i

broj elemenata tog skupa. Smatrati da je ukupan broj gostiju u restoranu ve�i ili jednak 2n.

5. Kocka qije su sve strane obojene pode	ena je u 1000 ma�ih kocki jednake veliqine. Izraqu-

nati verovatno�u da sluqajno izabrana kocka ima taqno dve obojene strane.

6. Izraqunati verovatno�u da cifre desetica i jedinica kuba sluqajno izabranog prirodnog

broja budu jedinice.

7. Iz kutije u kojoj se nalaze cedu	e oznaqene brojevima od 1 do n izvlaqi se jedna po jedna

cedu	a,

a) bez vra�a�a,

b) sa vra�a�em,

i bele�e se dobijeni brojevi. Izraqunati verovatno�u da budu redom izvuqeni brojevi 1,

2,. . . , n.

8. Hotel ima n soba pore�anih jedna do druge u pravoj liniji. Na sluqajan naqin k (k < n)
gostiju se razmexta po sobama. Izraqunati verovatno�u da oni zauzmu k susednih soba.

9. N 	udi se na sluqajan naqin razmexta za okruglim stolom (N > 2). Izraqunati verovatno�u
da dva odabrana lica ne sednu jedno do drugog.

10. Qovek ima u 
epu n k	uqeva od kojih samo jedan otvara vrata. K	uqeve redom vadi iz 
epa

(bez vra�a�a) dok ne na�e odgovaraju�i k	uq. Izraqunati verovatno�u da tra�eni k	uq

izvuqe u k-tom izvlaqe�u, gde je k fiksiran broj takav da je 1 ≤ k ≤ n.

11. Igraqi A i B imaju jednake xanse da u jednoj partiji neke igre osvoje bod. Nema nerexenih

igara. Pobe�uje onaj koji prvi sakupi 6 bodova. Izraqunati verovatno�u da pobedi igraq A,
odnosno igraq B, ako je trenutni rezultat 4 : 2 za igraqa A.

12. Iz skladixta sa n predmeta, od kojih je k neispravno, uzima se odjednomm predmeta. Izraqu-

nati verovatno�u da me�u tim predmetima bude taqno l neispravnih.

13. Iz partitivnog skupa skupa A, gde je A = {1, 2, . . . , n}, na sluqajan naqin biraju se (sa

vra�a�em) dva elementa (podskupovi skupa A) A1 i A2. Izraqunati verovatno�u da bude

a) A1 ∩A2 = ∅;
b) A1 ∪A2 = A.

Podrazumeva se da je izbor svih podskupova jednakoverovatan.



14. Za bioskopsku salu koja ima n numerisanih mesta sve karte su rasprodate. Ako gledaoci

sluqajno biraju mesta, izraqunati verovatno�u da bar jedan gledalac sedne na mesto za koje

ima kartu. Qemu te�i ta verovatno�a kad n → ∞?

15. U voz koji ima m vagona pe�e se n (n ≥ m) putnika. Izraqunati verovatno�u da u svaki

vagon u�e bar po jedan putnik.

16. Iz segmenta [0, 1] na sluqajan naqin biraju se dva broja. Izraqunati verovatno�u da �ihov

zbir bude ma�i od 1, a proizvod ve�i od 2
9 .

17. Rastoja�e izme�u dve paralelne telefonske linije du�ine l je d (d < l). Na svakoj od

telefonskih linija na nepoznatom mestu postoji prekid. Izraqunati verovatno�u da je

rastoja�e R me�u taqkama prekida ne ve�e od a (d < a <
√
l2 + d2).

18. Iz skupa {1, 2, . . . , 22} sluqajno je izabran jedan broj. Izraqunati verovatno�u da je izabran

paran broj ako je poznato da je izabran broj de	iv sa tri.

19. U red sa 10 sedixta na sluqajan naqin sedaju 3 osobe. Osobe X i Y nisu sele jedna do druge.

Izraqunati verovatno�u da je osoba Z sela izme�u osoba X i Y .

20. Svaka od 15 ispitnih cedu	a sadr�i po 2 pita�a koja se ne ponav	aju. Student zna odgovor

na 25 pita�a. Da bi polo�io ispit on mora da odgovori ili na oba pita�a sa cedu	e koju

prvu izvuqe ili na jedno pita�e sa cedu	e koju prvu izvuqe i na prvo pita�e sa cedu	e koju

drugu izvuqe. Xta je verovatnije, da padne ispit ili da ga polo�i?

21. Zadatak sa k	uqevima. (10.)

22. U nekoj igri uqestvuje 2n igraqa. Igraqi se na sluqajan naqin dele u parove i igraju 2n−1

meqeva, a verovatno�a pobede svakog od �ih u nekom mequ je 1
2 . U slede�em kolu 2n−1 pobednika

prethodnog kola se deli na sluqajan naqin u parove i igaraju meq i tako da	e. U igri

uqestvuju i igraqi A i B. Izraqunati verovatno�u da se A i B susretnu kao protivnici.

23. Pod pretpostavkom da su verovatno�e ra�a�a muxkog i �enskog deteta jednake, ispitati

nezavisnost doga�aja A - deca nisu istog pola i B - me�u decom je najvixe jedna devojqica

a) u porodici sa troje dece;

b) u porodici sa qetvoro dece.

24. Zadatak sa igraqima i rezultatom 4:2. (11.)

25. Na turniru treba odigrati tri partije stonog tenisa protiv xampiona A i nexto slabijeg

igraqa B po jednoj od xema A−B −A ili B −A−B. Nagrada se dobija ako se pobedi u bar
dve partije uzastopno. Koju xemu izabrati?

26. U svakoj partiji izme�u A i B igraq A pobe�uje sa verovatno�om p i nema nerexenih ishoda.
Igra traje ili dok A ne dobije m partija (A pobednik) ili dok A ne izgubi n partija (B
pobednik). Izraqunati verovatno�u da A pobedi u celoj igri.

27. Pijanica stoji na rastoja�u od jednog koraka do ivice provalije. Na sluqajan naqin on pravi

korak za korakom, ili prema ivici ili od ivice provalije. Na svakom koraku verovatno�a da

krene prema provaliji je p (13), a od provalije 1−p (23). Izraqunati verovatno�u da pijanica
padne u provaliju.

28. U kutiji sa rezervnim delovima, koji se po izgledu ne razlikuju, je 5 novih i 3 stara dela.
Sluqajno se biraju dva dela odjednom i koriste izvesno vreme, posle qega se vra�aju u kutiju.

Nakon toga se opet sluqajno biraju dva dela odjednom.

a) Izraqunati verovatno�u da oba drugoodabrana dela budu nova.



b) Ako su drugoodabrani delovi novi, izraqunati verovatno�u da su prvoodabrani delovi

bili stari.

29. U kutiji se nalaze tri kuglice, od kojih svaka mo�e biti bela ili crna. Sve pretpostavke

o broju belih kuglica u kutiji su jednako verovatne. Iz kutije se qetiri puta, sa vra�a�em,

bira kuglica. Koji je najverovatniji sastav kutije ako je jednom izvuqena crna i tri puta

bela kuglica?

30. Verovatno�a da je odre�ena k�iga u biblioteci je p. Ako je ta k�iga u biblioteci, onda se

sa istom verovatno�om nalazi na bilo kojoj od n polica. Pregledano je m (m < n) polica i
ta k�iga nije na�ena. Izraqunati sada verovatno�u da je ona u biblioteci.

31. Majka je svojoj deci podelila kolaqe i to Aci tri baklave i dve tulumbe, a Peri qetiri

baklave i qetiri tulumbe. Zatim je izaxla iz kuhi�e. Nezadovo	an podelom, Aca je zgrabio

dva kolaqa iz Perinog i stavio ih u svoj ta�ir. Pera je pokuxao da uzvrati, ali je uspeo

da vrati samo jedan (ne obavezno svoj) kolaq. Vra�aju�i se nazad, majka je primetila sva�u

i za kaznu je iz Acinog ta�ira uzela jedan kolaq i pojela ga. Izraqunati verovatno�u da je

majka pojela baklavu.

32. U prvoj kutiji nalaze se samo bele kuglice, a u drugoj kutiji 1
4 kuglica su crne, a 3

4 bele.

Sluqajno se bira kutija i iz �e se izvlaqi jedna kuglica. Ispostavilo se da je bela. Ovu

kuglicu vratimo u kutiju iz koje je izvuqena i iz �e se opet izvlaqi jedna kuglica. Izraqu-

nati verovatno�u da ova kuglica bude crna.

33. Neka je verovatno�a da u porodici ima n dece αpn, n ∈ N, p ∈ (0, 1), α > 0. Pretpostav	a se
da su sve kombinacije polova n dece jednako verovatne. Dokazati da je za k ≥ 1 verovatno�a

da u porodici ima k deqaka 2αpk

(2−p)k+1 .

34. Igraqi A i B igraju niz partija, tako da u svakoj pobednik dobija jedan poen. U svakoj

partiji A pobe�uje sa verovatno�om α, a B sa verovatno�om β, gde je α + β = 1 i α > β.
Pobednik meqa je onaj igraq koji sakupi dva poena vixe od protivnika.

a) Izraqunati verovatno�u da igraq A bude pobednik meqa.

b) Xta je pogodnije za igraqa A, da igra ceo meq ili samo jednu partiju?

35. Iz kutije u kojoj su qetiri cedu	e numerisane brojevima 1, 2, 3 i 4 izvlaqimo, bez vra�a�a,

dok ne izvuqemo cedu	u sa neparnim brojem. Ako je X zbir izvuqenih brojeva, a Y broj

izvlaqe�a, odrediti zakone raspodela (verovatno�a) sluqajnih veliqina X i Y i izraqunati

(matematiqka) oqekiva�a i disperzije tih sluqajnih veliqina.

36. Iz skupa {1, 2, ..., n} (n ≥ 2) na sluqajan naqin biraju se odjednom dva razliqita broja x i y.
Neka je S = max{x, y}. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine S i izraqunati P{0.5 < S ≤
3.56}, P{S > 2.6}, kao i oqekiva�e ES.

37. Iz skupa {1, 2, ..., n} na sluqajan naqin bira se odjednom m razliqitih brojeva, 2 ≤ m ≤ n.
Neka je R maksimalno "rastoja�e" me�u odabranim brojevima. Odrediti raspodelu sluqajne

veliqine R i izraqunati oqekiva�e ER.

38. Verovatno�a da koxarkax pogodi kox je p (0.7). On ga�a sve dok ne pogodi kox. Izraqunati
sred�i broj pokuxaja.

39. Sluqajna veliqina X ima Puasonovu P(λ) raspodelu. Izraqunati oqekiva�e i disperziju te
sluqajne veliqine.

40. Verovatno�a da se doga�aj A ostvari pri nekom eksperimentu je p, 0 < p < 1. Eksperimenti
se nezavisno ponav	aju sve dok se A ne ostvari taqno k puta (k ≥ 1, k fiksiran broj). Ako

je X broj izvedenih eksperimenata, odrediti raspodelu sluqajne veliqine X i izraqunati

oqekiva�e EX.



41. Verovatno�a da se doga�aj A ostvari pri nekom eksperimentu je p, 0 < p < 1. Eksperimenti
se nezavisno ponav	aju sve dok se ili A ili Ac ne pojavi dva puta uzastopno. Ako je X broj

izvedenih eksperimenata, odrediti raspodelu sluqajne veliqine X i dokazati da je EX ≤ 3.

42. Zadatak sa neparnom cedu	om. (35.) Odrediti raspodelu dvodimenzionalne sluqajne veli-

qine (X,Y ), kao i marginalne raspodele za X i Y. Ispitati nezavisnost sluqajnih veliqina
X i Y i izraqunati oqekiva�e proizvoda X i Y, EXY .

43. Za sluqajne veliqine X i Y iz prethodnog zadatka, odrediti raspodelu sluqajne veliqine Z,
gde je Z = X − Y .

44. Neka su X1 i X2 nezavisne sluqajne veliqine sa geometrijskom G(p), 0 < p < 1, raspodelom.
Ako je Y = max{X1, X2}, odrediti raspodelu sluqajne veliqine Y.

45. Sluqajne veliqine X koja ima Puasonovu P(λ) raspodelu i Y koja ima Puasonovu P(µ)
raspodelu su nezavisne. Ako je Z = X + Y, odrediti raspodelu sluqajne veliqine Z.

46. U kutiji je n kuglica numerisanih brojevima 1, 2, . . . , n. Iz kutije se izvlaqi jedna po jedna

kuglica, bez vra�a�a, sve dok se ne izvuqe kuglica sa brojem koji nije ma�i od k, gde je k
unapred fiksiran broj, 1 ≤ k ≤ n. Ako je Y broj izvlaqe�a do pojave takve kuglice, odrediti

raspodelu sluqajne veliqine Y i izraqunati oqekiva�e EY .

47. Baca se kockica za igru. Izraqunati oqekivani broj baca�a do pojave svih brojeva.

48. Rezultat ga�a�a je pogodak, sa verovatno�om p, ili promaxaj, sa verovatno�om q, q = 1 − p.
Izvodi se n nezavisnih ga�a�a. Izraqunati oqekivani broj promena rezultata u tih n ga�a�a.

49. Izvodi se n nezavisnih eksperimenata. Verovatno�a uspeha doga�aja A u svakom eksperimentu

je P (A), tj. p. Ako je X broj uspeha doga�aja A u tih n eksperimenata, odrediti raspodelu

sluqajne veliqine X i izraqunati oqekiva�e EX i disperziju DX.

50. Sluqajna veliqina X ima binomnu B(n, p) raspodelu, a sluqajna veliqina Y binomnu B(m, p)
raspodelu. Ako su X i Y nezavisne i Z = X + Y , odrediti raspodelu sluqajne veliqine Z.

51. Sluqajna veliqina X ima binomnu B(n, p) raspodelu. Ako je Y = n−X, odrediti raspodelu

sluqajne veliqine Y .

52. Poznato je da u nekom gradu stanovnik ima bicikl sa verovatno�om 0.02, a motor sa vero-

vatno�om 0.01, s tim xto niko nema i bicikl i motor. Izraqunati verovatno�u da od 100

sluqajno izabranih stanovnika broj onih koji poseduju bar jedno od ova dva prevozna sredstva

bude izme�u 2 i 6 (uk	uquju�i i te brojeve).

53. Iz skupa brojeva {1, 2, . . . , n} na sluqajan naqin se, sa vra�a�em, izvlaqi 2n brojeva (n ≥ 100).
Odrediti najma�i broj k takav da verovatno�a da broj izvuqenih qetvorki ne bude ma�i od

k iznosi najvixe 0.05.

54. Fabrika u toku dana proizvede 1000 automobila od kojih svaki sa verovatno�om 0.05 zahteva
doradu. Koliki treba da bude kapacitet parkinga, pa da sa verovatno�om 0.9 bude dovo	an

za automobile koji qekaju doradu?

55. Strelac poga�a ci	 sa verovatno�om 0.4. Koliko najma�e ga�a�a treba da planira, pa da

verovatno�a da �e imati bar 80 pogodaka bude 0.9?

56. U pozorixte sa 1000 mesta posetioci ulaze sluqajno na dva ulaza koji imaju po garderobu.

Koliko najma�e mesta treba da bude u svakoj garderobi, pa da sa verovatno�om 0.99 posetioci
mogu da ostave svoje stvari u garderobi ulaza na koji su i uxli?



57. Na nekim izborima za kandidata A glasalo jem biraqa, a za kandidata B glasalo je n biraqa,

pri qemu je m > n. Izraqunati verovatno�u da je tokom glasa�a sve vreme vodio kandidat

A.

58. Baca se novqi�. Ako padne glava sluqajna veliqina X uzima vrednost -1, inaqe uzima vre-

dnost 1. Odrediti funkciju raspodele (verovatno�a) te sluqajne veliqine.

59. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [0, 1] raspodelu. Odrediti funkciju raspodele te

sluqajne veliqine.

60. Data je funkcija f(x) =

{
a(1− x)2, x ∈ [0, 1],
0, inaqe.

a) Izraqunati konstantu a za koju je f(x) gustina raspodele (verovatno�a) neke sluqajne

veliqine X.

b) Odrediti funkciju raspodele te sluqajne veliqine.

c) Izraqunati P{X > 1
3}.

d) Izraqunati oqekiva�e EX i disperziju DX.

61. Sluqajna veliqinaX ima uniformnu U [−π
2 ,

π
2 ] raspodelu. Ako je Y = cosX, odrediti gustinu

raspodele sluqajne veliqine Y i izraqunati oqekiva�e EY.

62. Sluqajna veliqina X ima Koxijevu raspodelu, tj. �ena gustina raspodele je f(x) = 1
π · 1

1+x2 ,

x ∈ (−∞,+∞). Ako je Y = 1
X , odrediti raspodelu sluqajne veliqine Y .

63. Sluqajna veliqina X ima eksponencijalnu E(λ) raspodelu. Odrediti funkcije raspodela

slede�ih sluqajnih veliqina:

a) Y = |1−X|;
b) Z = min{X,X2};
c) T = [X].

64. Broj φ se sluqajno bira iz segmenta [0, π2 ], a zatim se kroz taqku A(0, 1) povlaqi prava koja

sa pozitivnim delom x ose zaklapa ugao φ. Ako je D uda	enost te prave od koordinatnog

poqetka, odrediti raspodelu sluqajne veliqine D.

65. Xtap du�ine b− a sluqajno se lomi na jednom mestu. Izraqunati oqekivanu du�inu kra�eg

dela xtapa.

66. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [−1, 2] raspodelu. Ako je Y = min{X, 1}, odrediti
raspodelu sluqajne veliqine Y i izraqunati oqekiva�e EY .

67. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [0, 1] raspodelu. Ako je Y = 1
X − [ 1X ], odrediti

raspodelu sluqajne veliqine Y .

68. Data je funkcija raspodele dvodimenzionalne sluqajne veliqine (X,Y ):

F (x, y) =

{
1− 2−x − 2−y + 2−x−y, x ≥ 0, y ≥ 0,
0, inaqe.

a) Odrediti gustinu raspodele sluqajne veliqine (X,Y ).

b) Ispitati nezavisnost sluqajnih veliqina X i Y .

c) Ako je T = {(x, y)|x ≥ 0, y ≥ 0, x+ y ≤ 1}, izraqunati P{(X,Y ) ∈ T}.

69. Taqka A(X,Y ) se sluqajno bira u kvadratu D sa temenima (1, 0), (0, 1), (−1, 0) i (0,−1).
Odrediti gustinu raspodele sluqajnog vektora (X,Y ), kao i marginalne raspodele sluqajnih
veliqina X i Y .



70. Sluqajna veliqina X ima eksponencijalnu E(λ) raspodelu. Ako je Y = λ
µ · X, gde je µ > 0,

odrediti raspodelu sluqajne veliqine Y , a zatim sluqajnog vektora (X,Y ).

71. Sluqajne veliqine X i Y su nezavisne i imaju istu eksponencijalnu E(1) raspodelu. Ako je
Z = |X − Y |, odrediti gustinu raspodele sluqajne veliqine Z.

72. Sluqajna veliqina X ima eksponencijalnu E(α) raspodelu, sluqajna veliqina Y ima uni-

formnu U [0, h] raspodelu i nezavisne su. Ako je Z = X + Y, odrediti gustinu raspodele

sluqajne veliqine Z.

73. Sluqajno se bira taqka (X,Y ) unutar kvadrata sa temenima A(−1
2 ,−

1
2), B(12 ,−

1
2), C(12 ,

1
2) i

D(−1
2 ,

1
2). Ako je Z = XY , odrediti raspodelu sluqajne veliqine Z.

74. Nakon sva�e oko kolaqa strasti su se malo smirile i Peri i Aci u goste je doxao Jova da bi

igrali igrice na raqunaru. Poxto imaju dva raqunara Pera i Aca su odmah zauzeli svoja

mesta i krenuli da se igraju. Jovi je ostalo jedino da qeka. Poznato je da svako od troje dece,

nezavisno od druge dvojice, sluqajno odre�uje koliko �e da se igra, s tim da je to najma�e 10,

a najvixe 30 minuta. Odrediti:

a) verovatno�u da �e Jovi mesto ustupiti Pera;

b) gustinu raspodele i oqekiva�e Jovinog vremena qeka�a;

c) verovatno�u da Jova ne�e ostati posled�i da se igra.

Smatrati da kad bilo koje dete ustane od raqunara ne vra�a se ponovo da se igra.

75. Sluqajna veliqina X ima

(
0 1
1
2

1
2

)
raspodelu, sluqajna veliqina Y ima uniformnu U [0, 1]

raspodelu i nezavisne su. Ako je Z = X + Y , odrediti raspodelu sluqajne veliqine Z.

76. Nezavisno se biraju sluqajni brojevi X1, X2, ... sa segmenta [0, 1]. Neka je dat fiksiran broj

t, t ∈ (0, 1). Neka je N(t) prvi indeks takav da je XN(t) ≥ t i neka je Y (t) = XN(t) − t.

a) Odrediti raspodelu sluqajnog vektora (Y (t), N(t)).

b) Da li su sluqajne veliqine Y (t) i N(t) nezavisne?

77. Ako za sluqajnu veliqinu X va�i da je EX = 3 i DX = 0.01, proceniti P{2.5 < X < 3.5}.

78. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [−1, 1] raspodelu. Ako je Y = sgnX, izraqunati

koeficijent korelacije sluqajnih veliqina X i Y .

79. Ako su X1, X2, ..., Xn nezavisne sluqajne veliqine sa istom uniformnom U [0, 1] raspodelom
i ako je X(1) = min{X1, X2, ..., Xn}, a X(n) = max{X1, X2, ..., Xn}, izraqunati koeficijent

korelacije sluqajnih veliqina X(1) i X(n).

80. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [0, 1] raspodelu. Ako je Yn =
n∑

k=1

k−1
n ·I{k−1

n < X ≤ k
n},

n ∈ N, n > 1, izraqunati koeficijent korelacije sluqajnih veliqina X i Yn.

81. Neka su X1, X2, ..., Xn nezavisne sluqajne veliqine sa istom raspodelom

(
0 1

1− p p

)
, 0 <

p < 1. Odrediti uslovnu raspodelu sluqajne veliqine X1 pri uslovu X1 +X2 + ...+Xn = k,
tj. raspodelu za X1|X1 +X2 + ...+Xn = k.

82. Dvodimenzionalna sluqajna veliqina (X,Y ) ima uniformnu raspodelu na trouglu sa teme-

nima (0, 0), (1, 0) i (0, 1). Odrediti fX|Y=y(x) - uslovnu gustinu raspodele sluqajne veliqine
X pri uslovu Y = y.



83. Iz segmenta [0, 1] sluqajno se bira broj X, a zatim se iz segmenta [X2 , X] sluqajno bira broj
Y . Odrediti raspodelu sluqajne veliqine Y .

84. Dvodimenzionalna sluqajna veliqina (X,Y ) ima uniformnu raspodelu na trouglu sa temeni-
ma (0, 0), (3, 0) i (2, 1). Odrediti fY |X∈[1,2](y) - uslovnu gustinu raspodele sluqajne veliqine
Y pri uslovu X ∈ [1, 2].

85. Odrediti karakteristiqnu funkciju sluqajne veliqine:

a) X1 koja ima

(
0 1

1− p p

)
raspodelu;

b) X2 koja ima binomnu B(n, p) raspodelu;
c) X3 koja ima Puasonovu P(λ) raspodelu i dokazati da ako X3 ima Puasonovu P(λ) raspo-

delu, a X4 ima Puasonovu P(µ) raspodelu i nezavisne su, onda �ihov zbir X3 +X4 ima

Puasonovu P(λ+ µ) raspodelu;

d) X5 qija gustina raspodele je f(x) = 1
2e

−|x|, x ∈ R, a zatim izraqunati oqekiva�e EX5 i

disperziju DX5.

86. Dokazati da linearna kombinacija n nezavisnih sluqajnih veliqina sa normalnom raspode-

lom ima normalnu raspodelu.

87. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine za qiju karakteristiqnu funkciju φ(t) va�i da je:

a) φ(t) = 3+cos t
4 ;

b) φ(t) = (1− β)(1 + α)−1(1 + αe−it)(1− βeit)−1, 0 < α < β < 1;

c) φ(t) = 1
2−eit

.

88. Za niz sluqajnih veliqina (Xn) va�i da je EXn = n, a DXn = 1. Ako je c fiksiran broj koji
pripada intervalu (0, 1), izraqunati verovatno�u da �e beskonaqno mnogo puta biti Xn < cn
kad n ∈ N.

89. Neka je Ω = {ωk|k ∈ N} skup elementarnih ishoda nekog eksperimenta i P{ωk} = 6
π2k2

. Za

svaki prirodan broj n neka je Xn(ωk) =

{
n, k = n,
0, k ̸= n,

, a Yn = 1 − Xn
n2 . Ispitati sve qetiri

vrste konvergencije niza sluqajnih veliqina (Xn), odnosno niza sluqajnih veliqina (Yn).

90. Za svaki prirodan broj n sluqajna veliqina Xn ima uniformnu U [0, 1
n ] raspodelu, a nezavisna

od �e sluqajna veliqina Yn ima zakon raspodele

(
0 1

n
1
2

1
2

)
. Ako je Zn = Xn + Yn, ispitati

sve qetiri vrste konvergencije niza sluqajnih veliqina (Zn).

91. Dat je niz nezavisnih sluqajnih veliqina qiji opxti qlanXn ima uniformnu U [0, n] raspode-
lu. Ako je Yn = min{1, Xn}, ispitati sve qetiri vrste konvergencije niza sluqajnih veliqina
(Yn).

92. Ako niz sluqajnih veliqina (Xn) konvergira u sred�e kvadratnom ka sluqajnoj veliqini X,

onda EXn → EX i DXn → DX kad n → ∞. Dokazati.

93. Sluqajna veliqina Y ima uniformnu U [0, 1] raspodelu. Za svaki prirodan broj n neka je

Xn = anI{Y < 1
n} + Y · I{Y ≥ 1

n}. Odredititi niz brojeva (an) tako da za svako n ∈ N
bude EXn = 0 i za tako izabrane an ispitati sve qetiri vrste konvergencije niza sluqajnih

veliqina (Xn).

94. U zavisnosti od vrednosti realnog parametra α (α > 0, α ̸= 1), ispitati sve qetiri vrste

konvergencije niza nezavisnih sluqajnih veliqina qiji opxti qlan Xn ima uniformnu

U([0, 1
nα ] ∪ [1, 1 + 1

n ]) raspodelu.



95. Dat je niz nezavisnih sluqajnih veliqina qiji opxti qlan Xn ima

(
− 1

2n
1
2n

1
2

1
2

)
raspodelu

i neka je Sn =
n∑

k=1

Xk. Dokazati da niz sluqajnih veliqina (Sn) konvergira u raspodeli ka

sluqajnoj veliqini S∞, gde S∞ ima uniformnu U [−1, 1] raspodelu.

96. Ispitati da li zakon velikih brojeva va�i za niz nezavisnih sluqajnih veliqina qiji opxti

qlan Xn ima:

a) zakon raspodele

(
−
√
lnn

√
lnn

1
2

1
2

)
;

b) gustinu raspodele fXn(x) = ne−nx, x ≥ 0;

c) zakon raspodele

(
−2n 2n
1
2

1
2

)
.

97. Dat je niz nezavisnih sluqajnih veliqina qiji opxti qlanXn ima gustinu raspodele fXn(x) =
xne−x

n! , x > 0. Ispitati da li za ovaj niz va�i zakon velikih brojeva.

98. Neka je niz sluqajnih veliqina (Xn) takav da za svaki prirodan broj n va�i da je EXn = 0 i
DXn ≤ C, gde je C konstanta koja je ve�a od 0, i bilo koji qlan Xn zavisi samo od prethodnog

Xn−1 i slede�eg Xn+1, a nezavisan je od ostalih qlanova niza. Dokazati da za ovaj niz va�i

slabi zakon velikih brojeva.

99. Raqunar u procesu sabira�a brojeva vrxi zaokru�iva�e na najbli�i ceo broj. Pretpostav	a

se da su grexke nastale zaokru�iva�em nezavisne i uniformno raspode	ene na segmentu

[−0.5, 0.5].

a) Ako se sabira 1500 brojeva, izraqunati verovatno�u da apsolutna vrednost ukupne grexke
bude ve�a od 15.

b) Koliko se najvixe brojeva mo�e sabrati, pa da sa verovatno�om 0.9 vrednost ukupne

grexke bude ma�a od 10?

100. Dokazati da je lim
n→∞

n∑
k=0

nk

k! e
−n = 1

2 .



MATEMATIQKA STATISTIKA

101. Neka je (X1, X2, . . . , Xn) uzorak iz populacije qije obele�je X ima normalnu N (m,σ2) raspo-
delu. Dokazati da:

a) sluqajna veliqina Xn−m
σ

√
n ima normalnu N (0, 1) raspodelu;

b) sluqajna veliqina nS
2
∗

σ2 ima χ2
n raspodelu (S

2
∗ =

1
n

n∑
i=1

(Xi −m)2);

c) sluqajna veliqina nS
2
n

σ2 ima χ2
n−1 raspodelu;

d) sluqajna veliqina Xn−m
Sn

√
n− 1 ima Studentovu tn−1 raspodelu.

102. Neka su dati nezavisni uzorci: (X1, X2, . . . , Xn) iz populacije qije obele�je X ima normalnu

N (m1, σ
2) raspodelu i (Y1, Y2, . . . , Yk) iz populacije qije obele�je Y ima normalnu N (m2, σ

2)

raspodelu. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine (Xn−m1)−(Y k−m2)√
nS

2
n(X)+kS

2
k(Y )

√
nk
n+k (n+ k − 2).

103. Neka su dati nezavisni uzorci: (X1, X2, . . . , Xn) iz populacije qije obele�je X ima normalnu

N (m1, σ
2
1) raspodelu i (Y1, Y2, . . . , Yk) iz populacije qije obele�je Y ima normalnu N (m2, σ

2
2)

raspodelu. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine
n(k−1)σ2

2S
2
n(X)

k(n−1)σ2
1S

2
k(Y )

.

104. Obele�je X (posmatrane populacije) ima normalnu N (m,m) raspodelu. Za ocenu nepoznatog
parametra m predlo�ene su dve statistike: uzoraqka sredina Xn i poprav	ena uzoraqka

disperzija S̃2
n. Ispitati nepristrasnost i postojanost tih ocena. Ispitati koja je ocena

bo	a u sred�e kvadratnom smislu.

105. Obele�je X ima gustinu raspodele f(x; θ) = θxθ−1, x ∈ (0, 1], θ > 0. Za ocenu nepoznatog

parametra θ predlo�ena je statistika V = n−1

−
n∑

k=1
lnXk

. Ispitati da li je ta ocena efikasna.

106. Obele�je X ima Puasonovu P(λ) raspodelu. Na osnovu uzorka obima n metodom maksimalne

verodostojnosti odrediti ocenu nepoznatog parametra λ, a zatim ispitati nepristrasnost i

efikasnost tako dobijene ocene.

107. Obele�je X ima gustinu raspodele f(x; θ) = θ2xe−θx, x ≥ 0, θ > 0. Na osnovu uzorka obima n
metodom maksimalne verodostojnosti odrediti ocenu nepoznatog parametra θ.

108. Verovatno�a da se doga�aj A ostvari pri nekom eksperimentu je p, 0 < p < 1. Eksperimenti
se nezavisno ponav	aju ili do prve pojave doga�aja A ili do N -tog pokuxaja, gde je N ≥ 1 i
unapred poznat broj. Broj eksperimenata do kraja serije se bele�i. Na osnovu registrovanih

n brojeva, tj. na osnovu n serija, metodom maksimalne verodostojnosti odrediti ocenu nepo-

znatog parametra p.

109. Metodom maksimalne verodostojnosti odrediti ocenu nepoznatog parametra θ na osnovu uzorka
obima n iz populacije qije obele�je X ima:

a) uniformnu U [0, θ], θ > 0, raspodelu;

b) uniformnu U [−θ, θ], θ > 0, raspodelu;

c) uniformnu U [0, θ], θ ≥ 1, raspodelu;

d) uniformnu U [0, θ], θ ∈ N, raspodelu. U ovom sluqaju ispitati nepristrasnost i posto-

janost tako dobijene ocene.

110. Obele�je X ima eksponencijalnu E(λ) raspodelu, gde je λ nepoznati parametar. Na os-

novu uzorka (2.3, 3.4, 1.2, 2.5, 0.6) metodom maksimalne verodostojnosti odrediti ocenu za

verovatno�u P{X ≥ 1} .



111. Obele�je X ima gustinu raspodele f(x; θ1, θ2) =
1
θ2
e
−x−θ1

θ2 , x ≥ θ1, θ1 > 0, θ2 > 0. Na osnovu
uzorka obima n metodom maksimalne verodostojnosti odrediti ocene nepoznatih parametara

θ1 i θ2.

112. Iz populacije qije obele�je X ima normalnu N (m,σ2) raspodelu izvuqen je uzorak obima 10,
qija je uzoraqka sredina x10 = 5.5, a uzoraqka disperzija s210 = 36.

a) Odrediti 90% interval povere�a za nepoznati parametar m.

b) Odrediti 90% jednostrani (do�i, gor�i) i dvostrani interval povere�a za nepoznati

parametar σ2, kao i za nepoznati parametar σ.

113. Iz populacije qije obele�je X ima normalnu N (m, 16) raspodelu izvuqen je uzorak obima 64,
qija je uzoraqka sredina x64 = 5. Konstatovano je da je β% interval povere�a za m jednak

(4, 6). Izraqunati β.

114. Obele�je X ima uniformnu U [0, 1 + θ], θ > 0, raspodelu, gde je θ nepoznati parametar. Uzet

je uzorak obima 200 i konstatovano je da je u uzorku 150 elemenata koji su ma�i od 1.

a) Odrediti 95% interval povere�a za verovatno�u p, gde je p = P{X < 1}.
b) Na osnovu rezultata pod (a) odrediti 95% interval povere�a za θ.

115. Iz populacije qije obele�je X ima eksponencijalnu E(λ) raspodelu izvuqen je uzorak:

Ik [0, 1) [1, 2) [2, 3) [3, 4) [4, 5) [5, 6) [6,∞)

nk 493 378 298 211 171 45 4

Odrediti 98% interval povere�a za nepoznati parametar λ.

116. U kutiji je 10 kuglica, crvenih i belih. Testira se (nulta) hipoteza H0(u kutiji su 2
crvene i 8 belih kuglica) protiv (alternativne) hipoteze H1(u kutiji su vixe od 2 crvene

kuglice), tako xto se iz kutije izvlaqe dve kuglice jedna za drugom, bez vra�a�a, pa ako

su obe izvuqene kuglice crvene, hipoteza H0 se odbacuje, inaqe se ne odbacuje. Izraqunati

verovatno�u grexke prve vrste i funkciju mo�i tog testa.

117. Neka je hipoteza H0(obele�je X ima gustinu raspodele f0(x) = 1, 0 ≤ x ≤ 1), a hipoteza

H1(obele�je X ima gustinu raspodele f1(x) = 2x, 0 ≤ x ≤ 1). Na osnovu uzorka (X1, X2)
treba se opredeliti za jednu od ove dve hipoteze. Predlo�ena su dva testa qije su kritiqne

oblasti W1 = {(x1, x2)|x1 ≥ k1, x2 ≥ k1}, odnosno W2 = {(x1, x2)|x1 + x2 ≥ k2}, oba sa istim
pragom znaqajnosti α, gde je α = 1

8 . Ispitati koji je test bo	i. Podrazumeva se da je poznato

da obele�je X uzima vrednosti iz segmenta [0, 1].

118. Neka je hipoteza H0(X :

(
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1

)
), a hipoteza H1

(X :

(
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0.01 0.42 0.01 0.01 0.5 0.01 0.01 0.01 0.01 0.01

)
). Sa pragom znaqajnosti

0.03, odrediti najbo	u kritiqnu oblast za testira�e hipoteze H0 protiv hipoteze H1 na

osnovu uzorka obima 2. Izraqunati verovatno�u grexke druge vrste tako odabranog testa.

119. Obele�je X ima normalnu N (0, σ2) raspodelu, gde je σ2 nepoznati parametar. Sa pragom

znaqajnosti 0.05, odrediti najbo	u kritiqnu oblast za testira�e hipoteze H0(σ
2 = 1) protiv

hipoteze H1(σ
2 = 2) na osnovu uzorka obima 10 .

120. Iz populacije qije obele�je X ima eksponencijalnu E( 1λ) raspodelu izvuqen je uzorak obima
n.

a) Odrediti najbo	u kritiqnu oblast za testira�e hipoteze H0(λ = 1) protiv hipoteze

H1(λ ̸= 1) (H1(λ = λ1), λ1 ̸= 1).



b) Ispitati da li je taj test uniformno najmo�niji za testira�e hipotezeH0(λ = 1) protiv
hipoteze H1(λ ̸= 1).

c) Izraqunati verovatno�u grexke druge vrste tog testa ako je obim uzorka 100, alterna-

tivna hipoteza H1(λ = 2), a prag znaqajnosti 0.05.

121. Obele�je X ima gustinu raspodele f(x; θ) = 1−θ
xθ , x ∈ (0, 1), gde je θ nepoznati parametar

takav da θ ∈ [0, 1).

a) Odrediti najbo	u kritiqnu oblast za testira�e hipoteze H0(θ = 0) protiv hipoteze

H1(θ = θ0), θ0 > 0, na osnovu uzorka obima n.

b) Ispitati da li je taj test uniformno najmo�niji za testira�e hipotezeH0(θ = 0) protiv
hipoteze H1(θ > 0).

c) Odrediti funkciju mo�i M(θ) tog testa ako je obim uzorka 2, a prag znaqajnosti α.

122. Na osnovu uzorka obima n testirati hipotezuH0(obele�jeX ima normalnuN (0, 1) raspodelu)
protiv hipoteze H1(obele�je X ima gustinu raspodele f(x) = 1

2e
−|x|). Odrediti najbo	u

kritiqnu oblast ako je obim uzorka 100, a prag znaqajnosti 0.05.

123. Iz populacije qije obele�je X ima normalnu N (m,σ2) raspodelu izvuqen je uzorak obima 20
i konstatovano je da je uzoraqka sredina x20 = 53.5, a uzoraqka disperzija s220 = 45.85. Sa

pragom znaqajnosti 0.05 testirati:

a) hipotezu H0(m = 60);

b) hipotezu H0(σ
2 = 50) protiv hipoteze H1(σ

2 < 50).

124. Iz dve populacije qija su obele�ja X koje ima normalnu N (m1, 6
2) raspodelu i Y koje ima

normalnu N (m2, 5
2) raspodelu izvuqeni su nezavisni uzorci obima 12 i 10 i konstatovano

je da su uzoraqke sredine x12 = 178 i y10 = 176.6. Sa pragom znaqajnosti 0.04 testirati

hipotezu H0(m1 = m2) protiv hipoteze H1(m1 > m2).

125. Iz dve populacije qija su obele�ja X koje ima normalnu N (m1, σ
2
1) raspodelu i Y koje ima

normalnu N (m2, σ
2
2) raspodelu izvuqeni su nezavisni uzorci obima 8 i 10 i konstatovano je

da su uzoraqke disperzije s28(X) = 46 i s210(Y ) = 50. Sa pragom znaqajnosti 0.1 testirati

hipotezu H0(σ
2
1 = σ2

2).

126. Jedan lek poma�e u leqe�u neke bolesti u 80% sluqajeva. Novi lek za tu bolest je pomogao u

250 od 300 sluqajeva. Sa pragom znaqajnosti 0.03 testirati hipotezu da je novi lek efikasniji
od starog.

127. Iz populacije qije je obele�je X izvuqen je uzorak:

Xk 1 2 3 4 5 ≥ 6

Mk 45 30 15 6 2 2

Sa pragom znaqajnosti 0.05 testirati hipotezu da obele�je X ima zakon raspodele P{X =
k} = 1

2k
, k ∈ N.

128. Iz populacije qije je obele�je X izvuqen je uzorak:

Ik [0, 1] [1.5, 2.5] (2.5, 3.5] (3.5, 5]

Mk 52 35 9 4

Sa pragom znaqajnosti 0.02 testirati hipotezu da obele�jeX ima eksponencijalnu raspodelu.


